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People need arms to  
provide their own security 33% 53% Civilian disarmament is  

needed for security 

 It is best when security forces are 
recruited from within our own community  

44% 37% 
It is best when security forces are 
recruited from outside our own 
community  

Tribalism has little to no impact  
on security in this community 23% 66% Tribalism has a big impact  

on security in this community 

Dispute resolution  between  
communities is best  handled by  

local elders or chiefs 
68% 20% 

Dispute resolution  between  
communities is best  handled by the     
state court system 

70% 

76% 

72% 

12% 

20% 

26% 
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Local armed youth 

Local leaders 

Local government 

Armed forces 
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(percentage of all 316 households reporting a total of 611 incidents) 

55% 

Households reporting at 
least one security threat in 
the previous year 

Unemployed 

Small business owner 

19% 

21% 

12% 

14% 

16% 

Bari: 27.4% 
Mundari: 13.2% 
Nuer: 11.5% 
Dinka: 9.7% 
Acholi: 5.9% 
Other: 32.3% 

GE
N

DE
R 

41% 59% 

( )

39.8% 15.1% 44.3% 

16-30 yrs 31-45 yrs 46-65 

Student 

Domestic work 

Wage labour 

?

Central Equatoria State 
(N = 576) 
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  17% 

  < 18% 

  14% 

  8% 

  7% 

Economic development 

Improved governance (national) 

Other options 

Improved community relations 

Implementation of R-ARCSS  

Improved access to basic services 
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53% 28% Police 

33% 

19.4% 
Think that poverty is the most 
likely factor to cause further 

conflict in the next year 

15% 

19% 

15% 

AGE DISTRIBUTION 

Worsened  
16% 

Unchanged 
33% 

I don’t know: 
11% 

Improved 
38% 
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24% 

19% 
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~21% 

The percentage of households reporting 
incidents has not changed since the pre-
vious survey round in 2021 [55%]. 
However, total incidents reported have 
decreased by about 16.4% [122 less]. 

26% 
Think that security will 
improve in their com-
munities over the next 

year  MAIN OCCUPATION & LIVELIHOOD 

~18% Other 

Robbery 

Physical assault 

Killing 

Cattle raiding 

Imprisonment 

Other incidents 

33% 

  6% 

  5% 

Civilian disarmament 

Improved food security 

Better functioning formal security 
services 

  4% 



 

PAX will engage further with representatives from 
Juba and Terekeka counties to present, validate and 
discuss the survey results, in order to formulate an 
action plan to improve the local security situation. 

65% 

During 3 weeks in December 2022, 14 enumerators 
conducted 576 face-to-face interviews across 2 
counties of Central Equatoria (Terekeka County, Juba 
County) using a standardized survey script. For more 
details on how HSS data is collected and analyzed, 
view our methodological note. 

Left: Map of South Sudan. Right: Map of Central Equatoria, highlighting the areas surveyed in 2022. Disclaimer: These maps are intended for 
illustrative purposes only and do not warrant accuracy or completeness, nor do they imply the expression of any opinion by PAX. 

Find it important for civilians to meet with local 
government and organized forces to advocate 
for better protection in their community 

The Human Security Survey  
(HSS) is a methodology 

developed by PAX to collect  
data and facilitate dialogue  
about civilians’ experiences  

in conflict situations.  

Read more about PAX or the  
HSS in South Sudan on 

protectionofcivilians.org  
or contact Anton Quist 

(quist@paxforpeace.nl).  

Find more HSS data on  
our interactive dashboards  
of Iraq and South Sudan. 
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None of the above/no significant 
actions were taken 

Sought assistance from UNMISS 

14.8% 

12.5% 

12.1% 

7.8% 

7.7% 

Sought assistance from formal 
security forces 

Traveled less frequently 
outside of the home  

Sought assistance from 
informal security forces 

Made the house safer 

2% 0% 

9.5% 

4% 6% 12% 8% 10% 
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Less access to 
food 
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More disease 
of people /
livestock 

 increased 
competition over 

resources 

More 
communal 
conflicts 

22.9% 

17.7% 17.3% 16.6% 

56% 

Think that a young man who raids 
lots of cattle from a neighbouring 
community is not to be respected 

17% 
Think that it is very easy to buy 
weapons in their payam 
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Juba County                   
(N = 463)  

Terekeka 
County           

(N = 116)  

I mainly agree I mainly disagree 

120% 

14% 

25% 

27% 

Think the national government  
is taking effective steps to reduce 
violence in their community 

16% 

https://protectionofcivilians.org/report/human-security-survey-methodology-south-sudan/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/
mailto:quist@paxforpeace.nl
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-iraq-dashboard/
https://protectionofcivilians.org/infographic/hss-south-sudan-dashboard/

